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Tam Okul uygulamasini kullanarak
optik formlari okutabilir, sonuclarinizi
degerlendirebilir ve video ¢dzUmlerine
ulasabilirsiniz.

Ayni zamanda Egitim Vadisi Mobil
uygulamasini indirerek de video
¢cOzUmlerine ulasabilirsiniz.

Uygulamalarimizi Google Play
veya App Store’dan indirebilirsiniz.

q; egitimvadisi
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Etkinlik

A. “Gergek alan, bir ylizeyin veya arazinin gergek diinyadaki fiziksel boyutlaridir. Bu, arazi Gzerindeki tim egim ve ytkseklik
degisikliklerini hesaba katarak dlgulen alandir. Iz digiimsel alan ise, bir ylizeyin iki boyutlu bir harita Gzerinde dlgtilen
alanidir. Bu, harita Gzerindeki projeksiyona gore hesaplanan alandir ve arazi egimlerini veya yukseklik degisikliklerini
dikkate almaz.

Yukarida verilen bilgiye gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.
1. Turkiye’de bu iki alan arasindaki farkin fazla olmasinin nedenini yaziniz.
Tiirkiye’nin daglik ve engebeli olmasi
2. Bu durumun Turkiye'nin iklim ve dogal bitki ortisu Uzerindeki en belirgin etkisini yaziniz.
Daglik ve engebeli oldugu igin iklim tiirleri ve bitki 6rttsi gesitliligi artmistir.
3. Bu iki alan tiru arasindaki farkin Turkiye’de fazla olmasinin hidroelektrik tretimi Gzerindeki etkisini belirtiniz.

Daglik ve engebeli oldugdu igin akarsularin hizli akmasi bu enerji iiretim potansiyelini artirmistir.

B. Asagidaki Diinya haritasinda kirmizi renk ile gosterilen lilkelerin isimlerini ve bu lilkelerin haritasi gizilirken hata
payinin en az olabilmesi i¢in kullanilmasi gereken projeksiyon yontemlerinin isimlerini yaziniz.

z Ulke Projeksiyon Yéntemi :
I Brezilya Silindirik
I. italya Konik
1. Norveg Duzlem
IV. iran Konik
L V. Endonezya Silindirik )

C. Asagida Bilecik sehrinin Begiktas mahallesinin bir kismina ait harita verilmigtir. Buna gore sorular cevaplayiniz.

1. Otelden, camiiye, ordan da muhtarliga ulagmak icin
hangi yonlere gidilmesi gerektigini yaziniz.

Otelden camiye gitmek icin kuzey bati yéniinde, camiden muhtarlik binasina

gitmek icin Dogu yéniinde hareket edilir

2. Haritada gosterilen otele gére eczanenin bulundugu yeri,

yon ve uzaklik bilgisi vererek tarif ediniz.

Kuzeydogu ydniinde, yaklasik 160 m uzaklikta

€ Cami @ Muhtarlik "Ku

zey
[ =— | Kuzeybat Kuzeydogu
® Otel [E Eczane 20 0 20 40m Ban*oogu
Guneybati Guneydogu
Giiney
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Murat Ogretmen cografya dersinde yukaridaki
numaralandirilarak verilen projeksiyon yéntemlerini
gosteren gorseli paylasarak ogrencilerine “Brezilya,
Turkiye ve Gronland haritalarini hazirlarken hata payinin
en az olabilmesi icin sirasiyla hangi projeksiyonlarin
kullaniimasi yerinde olur?” sorusunu yoneltmistir.

Buna gore, sorunun cevabinin dogru olmasi igin
ogrencilerin agagidaki hangi cevabi vermis olmalari
gerekir?

A) 1111 B) I-11-11 C) ll-1-11
D) lI-11I-I E) HI-1I-1

Antalya ile Ankara arasindaki 450 km’lik kus ugumu
uzaklhik 1/3.000.000 olgekli bir haritada kag cm ile
gosterilir?

A) 15 B) 35 C) 65 D) 90 E) 115

Gercek alan engebeler dikkate alinarak hesaplanir. iz
disim alan ise engebeler yok sayilarak her yer diiz kabul
edilerek hesaplanan alandir. Gergek alan ile iz dlislim
alan arasindaki fark fazla ise o yer engebelidir.

400
N 300 - —
X
= 200
o
100
0
K L M N P
O Gergek alan O iz diigiim alan

Grafikteki bolgelerin hangisinin daha fazla engebeli
oldugu soylenebilir?

A) K B)L C)M D) N E)P

Cografya 6gretmeni Metehan Bey 6grencilerine
asagidaki etkinligi 6dev olarak vermis ve yapip geri
getirmelerini sdylemistir.

r

ETKINLIK

Asagida verilen ciimlelerden dogru olanlarin basina “D”,
yanlis olanlarin basina “Y” harfi koyunuz.

(...) Bir alanin kus bakisi gérintimunin élgek kullaniimadan
dizlem Uzerine aktariimasina plan denir.

(...) Tematik haritalar topografik altlik harita Gzerine o bélge ile
ilgili mekansal verilerin (jeoloji, maden, ulasim, sicaklik, basing,
denizcilik, turizm vb.) aktariimasiyla olusan haritalardir.

(...) Konik projeksiyon yéntemiyle gizilmis haritalarda kagidin

kiireye temas ettigi orta enlemlerde hata orani en az olur.
.

Bu etkinlikteki maddelerin dogru cevabi sirasiyla
hangisinde verilmigtir?

A)Y-D-Y B)D-Y-D C)D-D-D
D)Y-D-D E)Y-Y-Y

Yukarida verilen Tiirkiye haritasi tizerinde
numaralandirilarak verilen alanlarin hangisinde
gercek alan ile iz diigsiimsel alan arasindaki fark en
fazladir?

Al B) Il c) il D) IV E)V

1/1.200.000 olcekli haritada 40 cm ile gosterilen bir
uzaklk gergekte kag km’dir?

A) 48 B) 96 C) 120 D) 480 E) 520
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Yukaridaki haritada P — R noktalari arasindaki kug ugumu 8. Asagida verilen gizgi 6lgeklerin hangisinde harita
uzaklik 15 cm olarak dlgtulmustr. tizerinde Ankara- Sivas arasi mesafe daha fazla olur?
Buna gore, haritanin 6l¢gegi asagidakilerden A) 3 0 3 6 9 12
hangisinde dogru olarak verilmistir? | ] | ] | ] km
s e v w ~ B) 15 0 15 30 45 60
é\”\m@% L S | | | | | | km
= 7 R .
300 — S Z C) 25 0 25 50 75 100
.25 5
Kuzey ﬁ ST M | | | | |  km
0 g T M4 D) 40 0 40 80 120 160
Ry L ESx | I I I I Jkm
30° R e ffu\
Gliney {{ E) 50 0 50 100 150 200
[ | | | I ] km
A) 1/2.960.000 B) 1/ 4.000.000
%
C) 1/4.400.000 D) 1/ 29.600.000 <~ Cevap Anahtar
E) 1/ 44.400.000 1A 2A 3A 4D 5C 6D 7.E 8.A
Yazili Sinav

Kus ugumu gergek uzakligi 250 km olan Ankara — Eskisehir arasi, haritada 5 cm’dir. Buna goére haritanin kesir ve ¢izgi
olcegini gosteriniz.
0 50 100 150 200

1/5.000.0000
/ [ ] ] ] ] | km

Asagida hakkinda bilgi verilen ve harita ¢iziminde kullanilan projeksiyon yéontemlerinin isimlerini kargisindaki bos
kutulara yaziniz.

Alanlari koruyan bu projeksiyon yontemiyle gizilmis haritalarda kutuplara gidildikge paraleller arasi mesafe
daraldigi, Ekvator’a gidildikge ise hem paraleller hem de meridyenler arasi mesafe fazla genisledigi icin KONiK
sekiller bozulur.

Acllari koruyan bu projeksiyon yontemiyle cizilmis haritalarda kagidin kireye temas ettigi Ekvator ve

SILINDIRIK
cevresinde hata orani en az olur.

Uzunluklari koruyan bu yéntem dar alanlarin ¢iziminde kullanilir. Bu projeksiyon yéntemi daha ¢ok kutup

. C DUZLEM
bdlgelerinin ¢iziminde kullanilir.

1/5.000.000 Slcekli Tiirkiye haritasinda Yozgat ile Sivas arasi kug ugumu uzunluk 450 km olduguna gore bu iki nokta
arasi haritada kag cm ile gosterilmistir?

HU=G.U/O.P HU= 450 km / 5.000.000 HU=45.000.000 / 5.000.000 HU=9cm

Karadeniz Bdélgesi'nin gercek alani ile iz disimsel alani arasindaki fark, Marmara Bélgesi'ne gére daha fazladir.
Bu durumun temel nedenini yaziniz.

Karadeniz Bélgesi, Marmara Bélgesi'ne gére daha engebelidir. Bu nedenle gergek ve iz diisiim alanlari arasindaki fark fazla cikmaktadir.




